

И. М. БОГУСЛАВСКИЙ

## О ПОНЯТИИ СФЕРЫ ДЕЙСТВИЯ ПРЕДИКАТНЫХ СЛОВ

**1. Предварительные замечания.** Поворот от изучения значений отдельных слов к изучению значения больших отрезков текста (и, в первую очередь, предложения), совершающийся на наших глазах, выдвинул на одно из центральных мест исследования по синтаксической семантике. Так называют то направление работ, которое стремится исследовать вклад, вносимый в семантическую интерпретацию предложения его синтаксической структурой. Если значение отдельных словоформ изучают — каждая со своей стороны — лексическая и грамматическая семантика, то «объединение» этих значений в совокупное значение всего предложения на основе его синтаксической структуры осуществляет именно синтаксическая семантика.

В качестве синтаксической структуры предложения мы будем рассматривать дерево зависимостей, в котором каждое слово связано со своим «хозяином» определенным типом связи; вершиной всего предложения считается сказуемое (если оно есть)<sup>1</sup>.

В обычном случае при объединении значений словоформ в единое целое бывает достаточно брать пары синтаксически связанных слов и по простым правилам сочетать их значения. Среди тех ситуаций, когда дело обстоит более сложным образом, мы выделим такие, в которых некоторое слово по смыслу связано не с другим отдельным словом, а либо с единицей, меньшей, чем слово — с каким-либо компонентом его значения, либо с единицей, большей, чем слово — с целым словосочетанием, либо, наконец, со «смешанной» единицей, значение которой составляют цельные слова в совокупности с отдельными компонентами значения других слов. Для описания некоторых из таких ситуаций в последнее время используется термин «сфера (или область) действия данной лексемы» (scope, range). Перенесенный в лингвистику из логики и не получивший здесь сколько-нибудь четкого и общепринятого определения, он употребляется достаточно расплывчато и непоследовательно, нередко скорее метафорически, чем терминологически. Придать этому термину точный смысл и является целью настоящей статьи.

Наиболее естественный путь к понятию сферы действия лежит, по нашему мнению, через обобщение понятия актанта, восходящего к Л. Теньеру. Понятие актанта в его современном виде возникает из рассмотрения предикатных слов, т. е. таких слов, которые обозначают ситуации, имеющие некоторое число обязательных участников, выполняющих определенные роли. Основным классом предикатных слов являются глаголы, однако имеется много предикатов, не являющихся глаголами (например, прилагательные, союзы и др.), и некоторое количество глаголов, не являющихся предикатами (например, безличные глаголы типа *светает*,

<sup>1</sup> Если исходить из другого типа синтаксической структуры (например, из структуры с двумя вершинами — сказуемым и подлежащим или из структуры составляющих), то изменится лишь форма наших рассуждений, но не их существо.